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Fiume útja, — a 
feltámadás felé

Fiume, az Adriai tenger király­
nője, évszázadokon át Magyaror­
szág kiváltságos városa volt, 
amelynek birtokáért évszázadokon 
keresztül versengtünk. Hamupi­
pőke sorból, a kies halászfalu 
miliőjéből magunkhoz emeltük s 
minden jóval elhalmoztuk, amivel 
végül is világkikötővé varázsolhat­
tuk a várost. Boldogságban fürdő, 
kereskedelmében virágzó tengeri 
kikötő lett az egykori jelentéktelen 
partvidéki városka s dédelgetett, 
kiváltságos helyzetében évről-évre 
erősödött, mígnem kormányzóság 
székelt a bazaltsziklákra épített 
fehérpalotában, hogy a város min­
den szivedobbanását közvetlen 
közelről hallhassa a magyar nem­
zet. A város olasz és horvát 
lakossága boldog békességben élt 
a magyarsággal, mert hiszen a 
mindenkori magyar kormányok s 
a magyar törvényhozás vetélkedve
törekedett arra, hogy az Adriai 
tenger gyöngyének fejealja mindig 
puhára legyen vetve.

Jött a világháború s jött kegyet­
len szabdaló késével a béke a 
Patrona Hungáriáé emlőin naggyá 
fejlődött Fiúmét erőszakkal eltép­
ték a magyar nemzet dédelgető 
öléről s nyelviségi jogon oda ad­
ták Horvátországnak. Még kisuj- 
junkat sem tudtuk megmozdítani, 
hogy megvédelmezzük a „corpus 
separatum“-ot, de a békeparancs 
az olasz nép akaratán derékbatört 
s az olasz Danunzió torpedókat 
vezényelt ki a fiumei öbölbe, 
ágyukat vontatott fel a citadellákra 
s a Fiúméra vonatkozó békeparun- 
csot darabokra tépveafegyver jogán 
Olaszországhoz csatolta a várost.

Olaszország igyekezett fenntar­
tani a kormányzati tradíciókat s 
ő is külön testként kezelte Fiúmét, 
de bármilyen nagy és hatalmas 
Olaszország, mégsem tudta elérni 
azt, hogy Fiume ne sorvadjon. 
Úgy látszott, hogy amit a magyar 
nemzet évszázadokon épített, azt 
a trianoni béke tiz év alatt tönkre 
teszi. Lassú sorvadás vett erőt az 
imént még virágzó világvároson s 
Mussolininek fájó szívvel kellett

megállapítania, hogy a Magyaror­
szág testéről letépett Fiume Ma­
gyarország nélkül elpusztul.

A jugoszláv diktatúra mindent 
elkövetett, hogy Fiúmét szeparálja 
s hiábavaló volt a külön egyez­
mény, amely Magyarországnak 
kiváltságokat biztosított a fiumei 
kikötőben, a sorvadást — romboló 
útjában — feltartóztatni nem lehe­
tett. A békeszerződés a csődök 
sorozatát nyitotta meg, de olyan 
katasztrófái is csőd — talán se- 
holsem volt észlelhető mint Fiume, 
életében.

Most a Duce rendelkezéseket 
léptetett életbe, amelyek Fiúmét 
szabadkikötővé tették s ezzel, a 
visszatérő élet szellője érintette

meg a kikötővárost, azonban a 
világ népei fülébe a trianoni 
szerződéssel kapcsolatban egy vád 
csattan bele: a szép adriaparti 
magyar kikötőnek, csak Magyar- 
ország adhatja vissza régi, eleven 
életét, az a Magyarország „amely­
nek uralma alól Fiume felszaba­
dult/ A trianoni békeszerződésnek 
végeláthatatlan, sok rendelkezése 
borított fel évszázados tradíciókat 
s a szerződés tarthatatlansága már 
a világ itélőszéke előtt általánosan 
ismert és elismert lett, de a Fiumé- 
vel történtek különösen élénk 
bizonyítékát szolgáltatják annak, 
hogy a körülmények a legszebb 
virágzásban élő várost is temetővé 
varázsolhatják.

Bortermelés és borértékesítés
Irta: dr. Búza Béla

a Pinceszövetkezet igazgatója.

A Felsőmagyarországi Hírlap­
ban a „Nagy Kérdőjel* címen 
cikksorozat jelent meg, mely a 
tokajhegyaljai borértékesítés pro­
blémájával foglalkozik. Ennek a 
cikksorozatnak utolsó részét be 
sem várva, a „Zemplényármegye 
cimü lap szokatlanul éles táma­
dásban részesíti a cikkírót.

Én a magam részéről úgy talál­
tam, hogy a „Nagy Kérdőjel című 
cikknek az Írója kellő tárgyilagos­
sággal szólt hozzá ehhez a köz­
érdekű kérdéshez. És ha az érté­
kesítés tárgyában felvetett gondo­
latokban és tei vekben nem is volt 
meg az összefüggő, gya^r\atl 
rendszer és ha bizonyos kémé 
sekben tájékozatlan volt is a cikk 
iróia a folyamatban levő ak­
ciók mibenléte felől, mégis olyan 
kérdést tárgyalt, amelyhez hozzá­
szólni mindenkinek joga van, 
olyan akcióval szemben élt a kri­
tikával, amely közérdekű akció 
lévén, köteles elviselni a nyilvá­
nosság kritikáját. Ezért tehát ha­
ragudni nem szabad és különösen 
nem szabad oly éles hangon tá­
madni azt, aki végeredményben 
iót akar, aki az egész Tokajhegy- 
alját súlyosan érintő nagy pro­
bléma megoldásán töpreng.

Én magam — érezvén azt a 
felelősséget, amellyel annak a 
Pinceszövetkezetnek a helyes irány­
ban való vezetéséért tartozom, 
amelynek ezidő szerint élén állok 
— köteles figyelemmel hallgatok 
meg és fogadok el minden kriti­
kát, amely a tárgyilagosság kere­
tén belül ennek a Pinceszövetke­
zetnek a működését kiséri.

A „Nagy Kérdőjel* cikkírója 
sok gondolatot vet fel, mint olyat, 
amellyel a Tokajhegyalja sorsát 
meglehet javítani és sok olyan

feladatot jelöl meg, mely szerinte 
a Szövetkezet működési körébe
tartozik. . . ...

Én nem tartom ezt a kérdést
annyira szétágazónak. A Hegyalja 
problémája és baja, amilyen sú­
lyos, — lényegében épen olyan 
egyszerű is. A megoldás nehéz, 
de a megoldandó kérdés egysé­
ges és egyszerű.
6 Azt értem ezalatt, hogy amiket 
a cikkíró a szőlömüvelési eszkö­
zök és anyagok központi beszer- 
zéséről ir, amit a csemegeszőlők 
termeléséről és exportjáról mond, 
azok a kérdések teljes összesé- 
gükben sem alkotják a bajoknak 
még csak igen kis részét sern. A 
baj egyszerűen az, hogy a bor­
eladás megakadt, — a megoldandó 
probléma tehát ezeknek a borok­
nak a tényleges értékesítése. Csak 
az a terv számíthat kellő mélta­
tásra, mely ezt a bajt képes orvo­
solni ; a többi baj s ezek orvos­
lására vonatkozó gondolat mind 
eltörpül az előbbi nagy feladat
mellett. , , , ..kk;A borértékesítés terén utóbbi
években előállott nehézségek nem 
helyi, nem is országos természe­
tűek, az egész Európában, sőt az 
egész világon válsággal küzd a 
bortermelés. Hogy ennek mik az
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okai ? azt a kérdést nem akarom 
itt tárgyalni. Szaklapok hónapok 
óta ennek a válságnak s az elő­
idéző okoknak az ismertetésével 
vannak tele.

Nekem azonban ezzel az álta­
lános jellegű válsággal szemben 
az a meggyőződésem van, hogy 
ennek a válságnak nem szabad 
érintenie, vagy legalább is jelen­
tékenyebb mértékben nem szabad 
érintenie a tokaji bornak a sorsát 

A valódi tokaji bor, ha az kellő 
autorizálással és igazi lényegével 
tud megjelenni a világpiacon, min­
den válság ellenére megtalálja a 
maga fogyasztó közönségét. A to­
kaji bor nem tömegcikk, hanem 
oly különlegesség, amely még a 
száraz Amerikába is megtalálja 
az útját. A tokaji bornak piaca az 
egész világ s az a mennyiség, 
amit a Tokajhegyalja termel, iga­
zán nem sok erre a piacra.

Én optimista vagyok és látom 
a lehetőségeket. Ezeket a lehető­
ségeket akarja megvalósítani a 
Szövetkezet s ebben a mujikáJ°" 
ban két lényeges pontra, két pil­
lérre kell támaszkodnia. Az egyike 
ezeknek a tokaji borok minőségi
^Ennélfogva a Pinceszövetkezet­
nek az első és igen fontos fel­
adata az, hogy összegyűjtve a tagok 
borait, megteremtse azokat a típu­
sokat, amelyek méltán fogják re­
prezentálni a világpiacon a tokaji 
bort. Ennek a feladatának a ke­
resztülvitelénél céltudatos prog- 
ramául tűzte magának azt, hogy 
lehetőleg minél több nehéz édes 
bort termeljen és készítsen elő, 
mert csak ezekkel lehet meghó- 
ditani vagy mondjuk visszahódí­
tani a világpiacot. .

És azt azután garantálni mer­
jük, hogy az a bor, amelyet mi 
értékesítésre kiadunk, az már iga­
zán nem fog tűrni magával szem­
ben kritikát. Ez a bor lesz a mi 
erősségünk, ennek a bornak hó­
dítania és győznie kell.

Hiába hozzák fel ezzel szemben 
azt, hogy mások is adtak igazán 
ió tokaji bort. Megengedem, bar 
sok fenntartással. De nem szabad 
figyelmen kívül hagyni azt, hogy 
a mi szövetkezetünknek égen-föl- 
dön semmi érdeke nem lesz oly 
irányban, hogy csak egy szemer­
nyit is elvegyen abból az édes 
ségi fokból, amellyel borait meg­
jelölte, abból a minőségi ténye­
zőből, amelyet a típusoknál fel­
tüntetett. . ,,

Azt a Jeladatát tehat, hogy ál­
landó jellegű, kitűnő minőségű 
borokat készítsen elő, a Szövetke­
zetkezet mindeneseire meg fogja 
oldani. A Szövetkezet meg fogja 
teremteni azt a feltétlenül hiteles 
tokaji márkát, amely előbb-utóbb 
ismertté fog válni mindenütt, ahol 
a bor-különlegességek iránt ér­
deklődés van s tudni fogják, hogy 
ez a védjegyezett márka hamisí­
tatlan tokaji bor.
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Ha a Szövetkezet már ennyit 
elért, már akkor is jelentékeny 
lépéssel vitte előre a válság meg 
oldását.

Itt azonban nem szabad megáll* 
nunk, hanem gondoskodnunk kell 
annak a második, talán nehezebb 
feladatnak a megoldásáról is, — 
mely a borok tényleges értékesí­
tését öleli fel.

Ennél a pontnál merül fel az a 
kérdés, mely annyi vitára adott 
okot. Itt kell eldönteni azt, hogy 
vájjon a Szövetkezet maga ve­
gye-e kezébe az értékesítés ügyét, 
vagy pedig bizza azt a kereske
delemre. . . .

A Szövetkezet vezetőségének e 
tekintetben a következő az állás­
pontja : Ha csak egyetlen mod kí­
nálkozik is, — a termelt es kiké­
szített borok értékesítését a keres­
kedelemre kell bíznia. Távol áll 
tehát tőlünk az a szándék, hogy 
a kereskedőket kizárjuk ebből az 
értékesítési akcióból, sőt azt mond­
hatnám, hogy két kézzel nyúlunk 
minden olyan reális ajánlat fele, 
mely a kereskedők részéről hoz­
zánk jut.

Azonfelül, — talán nem sértem 
vele a Szövetkezet üzleti érdekeit, 
ha a nyilvánosság előtt is kije­
lentem, - hogy a Szövetkezet 
olyan előnyöket tud nyújtani a 
kereskedők részére, amelynek értéké 
szinte felbecsülhetetlen s amelyet 
egyetlen termelő s egyetlen sajat 
rezsijében dolgozó vállalat sem 
nyújthat.

Tömörüljenek tehát a kereske­
dők, mint ahogy tömörültek a 
termelők, alakítsák meg a maguk 
értékesítési szervét s akkor a Szö­
vetkezettel karöltve működve, köny- 
nyen megoldhatják az értékesítés 
problémáját. . . .

A Szövetkezet tervei tekinteté­
ben egyelőre ezt közölhetem, mint­
egy válaszul a „Nagy Kérdőjel- 
cikkírójának s itt még meg kell 
jegyeznem, hogy téves a cikkíró­
nak az a feltevése, mintha a Szö­
vetkezet a tagoktól a borokat meg­
vásárolná. A Szövetkezet a borokat 
csupán kezelés és értékesítés cél­
jából veszi át a tagoktól, ellenben 
azok megvételét az alapszabályok
.... i. __ ülÜXl. Cnnolz Q fíla-

s ott dolgozták fel bornak. Rájuk I 
nézve ennek az a nagy előnye, 
hogy lényegesen olcsóbb vám] 
mellett tudják kiszállítani, a tér- 
melőre pedig az az előny, hogy! 
szüreti költség nélkül adja el a 
termését és azonnal készpénzben!
fizetik. ,

Nagy akadálya volt azonban
ezen üzletág kifejlődésének az il­
letékes hatóságoknak az az intéz­
kedése, amellyel végtelenül meg­
nehezítették a lengyel kereskedők­
nek a bejövetelét és itt tartózko I 
dását. Megtörtént, hogy 24 órára 
adtak csupán tartózkodási enge-| 
délyt annak, aki ebből a célbólI 
akart a Hegyaljára lejönni. Féltek I 
hogy egy pár nagyszakállu zsidó 
itt marad. Pedig ezek a zsidók! 
pénzt hoztak a Hegyaljára és eszük 
ágában sem volt ittmaradni.

Felhívom ezért ezúttal is az il­
letékes hatóságok figyelmét ennek 
a kérdésnek rendkívüli fontossá-1 
gára. _____
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Sátoraljaújhely tiltakozása 
Irianon tizedik évfordulóján

A trianoni békeszerződés 
aláírásának tizedik évforduló­
ján a város közönsége tilta­
kozó felvonulást tart. A kö­
zönség junius hó 4-én fél 6 
órakor a Dohánygyár előtti 
téren, a Tűzoltó-téren és a 
Rákóczi-téren gyülekezik. Ezen 
helyekről 6 órakor zeneszóval 
vonul a Horthy Miklós-térre. 
A Kossuth-szobor előtt egy 
beszéd, egy szavalat és három 
hazafias énekszám fog elhang­
zani. Ennek megtörténte után 
a közönség a Rákóczi-térre, 
majd ott megfordulva, a Do­
hánygyár előtti térre vonul és 
ott szétoszlik.
jjjjii »i<rfii~ri i 1 “ ' 1 * "***

kifejezetten tiltják. Ennek a tila­
lomnak az az értelme és célja, 
hogy a Szövetkezet kötelezettséget 
és kockázatot ne vállalhasson. Ez 
a tilalom a biztos bázisa a Szö­
vetkezet létének és fennmaradásá­
nak, mert kizárja azokat a követ­
kezményeket, amelyek sok esetben 
az ilyen szövetkezetek bukását 
okozták.

Megjegyzést kívánok tenni a 
cikkírónak a csemegeszőlő terme­
lésre vonatkozó gondolatára is. 
Ez semmiképen nem jelent meg­
oldást. A Tokajhegyalján aránylag 
egészen jelentéktelen a csemege- 
szőlő termelés. E téren nem is 
tudnánk konkurrálni más vidékek 
termelésével, mert sokkal drágáb­
ban, sokkal kevesebbet termelünk 
s egyáltalán nem jobbat, mint más 
vidékek. A borszőlő viszont sem­
miképen nem alkalmas arra, hogy 
mint csemegeszőlő kerüljön for­
galomba. Egyrészt a nagyközön­
ség Ízlésének nem felel meg, más­
részt amikor a borszőlő annyira 
megérik, hogy élvezhető, akkor ez 
a szőlő nagyrészben már oly rot­
hadt, vagy asszus, vagy olyan vé­
kony héjú, hogy szállításra egyál­
talán nem alkalmas.

Volna azonban ezzel kapcsolat­
ban egy más üzletág, amelynek a 
kifejlesztésén érdemes volna dol­
gozni. Lengyel kereskedők pár 
évvel ezelőtt kezdték meg azt a 
kísérletet, hogy borszőlőt vittek ki

4 reformflllek árának 
revíziója

— Orvosolt panasz.
A háború utáni idők egyik leg­

nagyobb szociális teljesítménye 
volt a földreformtörvény, mely ál 
tál négyszázezer ember jutott 
földingatlanhoz. Amikor a reformot 
megalkották az volt a főszempont 
ho<*y segítsenek a kisemberek sor­
sán, épen ezért méltányos árat 
állapítottak meg. Akkoriban a búza 
ára 30 pengő körül mozgott. Ott, 
ahol bírói egyezség alapján ter­
ményben állapították meg a föld 
vételárát, 27.60 pengős búzaárat 
vettek alapul, a rozs és árpa 
vételára pedig 22 pengőben volt

m<EzZaa megállapítás 1928-ban 
teljesen megfelelt a termények 
akkori középárának, sőt annál 
bizonyos mértékben alacsonyabb 
is volt. Ekkor következett aztán 
be az amerikai nagy gabonaver­
seny következtében a búza és rozs 
áresése, amely körülmény rend­
kívül súlyosan érintette az uj 
földtulajdonosokat, A hazaérték 
csökkenése révén azok f kedvez­
mények, amelyek a földreform 
folytán birtokba juttatott kisexis- 
tenciákat lettek volna hivat™ ff 
giteni, — sok tekintetben szétfosz­
lottak. A falu körében jogos pana­
szok hangzottak el, melynek vissz­
hangjuk lett idejekorán az egysé­
ges párt kebelében is. Még decem-

bér folyamán foglalkozott ezzel a 
kérdéssel a kormánypárt, amikor 
öt tagból álló bizottságot küldött 
ki a panaszok tanulmányozására, 
megbízva azzal, hogy az ügyről 
jelentést tegyen.

Ez most meg is történt azon az 
értekezleten, amelyen Wekerle Sán­
dor pénzügyminiszter, méltányolva 
az adott viszonyokat olyan rende­
let kiadására határozta el magát, 
amelyik 22 pengőre mérsékli a 
búzát s 15 pengőre a rozsot és 
árpát, a reformföldek vételárával 
kapcsolatban. Ez a lényeges ár­
mérséklés nagy könnyítést jelent 
az érdekeltek táborában, különö­
sen akkor, ha figyelembe vesszük 
s vele párhuzamba állítjuk azt az 
alapot, amelyen a kormány a búza 
árát rögzíteni igyekszik. A pana­
szok orvoslása két irányban fog 
megtörténni. A pénzügyminiszter 
rendelete egyrészt leszállítja a ter­
ményben megállapított földvétel­
árnál az egyes terményáraknak 
átszámítási kulcsát, másrészt azok­
ban az esetekben, ahol a katasz­
teri tiszta jövedelem alapján ki­
számított vételár különféle okoknál 
fogva kirívóan magasnak bizonyult,
— lehetőséget nyújt a vételárak 
revíziójára.

A pénzügyminiszter nagyjelen­
tőségű rendelete a végrehajtás 
ügyében is intézkedik. A községi 
elöljáróságok a helyi földreform­
választmányok meghallgatása után, 
ott, ahol a rendelet értelmében ez 
indokolt és megengedett a vétel­
árak mérséklésére javaslatot fog­
nak tenni. Nem volt könnyű dolog 
— bármenyire jogos is volt a 
panasz — a mai viszonyok mel­
lett ezt a problémát ily kedvező 
megoldásra vinni. A legnagyobb 
elismerés illeti elsősorban az egy­
ségespárt tagjait, akiknek odaadó 
érdeklődése és a falu problémáinak 
ismerete juttatta a pénzügyminisz­
ter elé a földreformföldek ügyét. 
De a hála, elismerés és köszönet 
legfőkép a kormány felé száll, 
ahol ismét tanujelét adták annak, 
hogy a kisemberek panaszait nem 
csak ismerik, hanem gyakran sú­
lyos áldozatokat is hoznak azok 
orvoslása érdekében.

A reformföldek terén életbelépő 
revízió joggal ösztökélheti gondol­
kodásra a nemrég még panaszo­
sok táborát, akik bizonyára azzal 
az érzéssel fogadják a kormány 
nagyjelentőségű elhatározását, hogy 
sérelmeik orvoslása és kívánságaik 
teljesítése érdekében nem a köny- 
nyelmüen Ígérgető demagógia sza

vára kell hallgatniok, hanem mi­
ként a reformföldek sorsa előnyös 
revíziója is mutatja, a komoly mér­
legelés s a lehetőségek határain 
mozogva önmérséklettel és biza­
lommal párosult érzéssel a törvé­
nyek keretein belül kell keresmök 
ügyük igazát. Ennek nemcsak a 
köz, hanem saját maguk is elő­
nyeit látják.

■ - ■ m • 1 1 * * *

[százados vezénylete alj 
védzászlóalj. i I 

Az istentiszt^etekenj 
hatóságok, hidalok, 
képviselői, valamint a 
ságon, lövészek®, levt 
vül nagy számú közöl 
össze a sírok kfrül.

A hazafias Gniepély 
énekével kezdődött, U 
népi beszédet Kiss 
peres mondotta hazafiz 
tel és kiváló szónoki 
Ezt követte a hősök 
nek megkoszorúzása, 
a dalárda énekelte el 
szeretlek" cimfi dalt.
[felsőkereskedelmi iski 
szavalatával és a dala 
vei ért véget a kegyeli 
'ség. 1

Az emlékünnepség 
még futball-mérkőzés 
a dohánygyár mögül 
lyán a helybeli felsői! 
iskola Kossuth Sporl 
SMáv SC futballcsapé 
hősök serlegének élni 
mérkőzés, melyet nag 
deklődő közönség néi 
utóbbi csapat győzej 
ződött.

Jdiklóssy 3sbin

B Hősök emlékünnepe
Sátoraljaújhely város közönsége 

hazafias kegyelettel áldozott május 
utolsó vasárnapján a világháború­
ban elesett hősök emlékének.

Egész nap a szokottnál ünne­
pélyesebb hangulatban volt a vá­
ros. Két zenekar is vonult fel 
hangos zeneszóval a délelőtt fo 
jyamán a Rákóczi-lövészek és 
leventék csapatával s amerre jár­
tak, mindenütt nagyobb csoportok 
verődtek össze és várták a hősök 
sírjainál, a köztemetőben lefolyó 
hazafias emlékünnepély kezdetét.

Mig a délelőtt fél 12 órakor 
kezdődő temetői ünnepségekre sor 
került, addig reggel 9 órától az 
összes felekezeti templomokban 
ünnepélyes keretek között isten­
tiszteleteket tartottak.

A róm. kát. plébánia-templom 
ban Payer Ferenc püspöki hely 
nők, apostoli protonotárius tartotta 
a szentmisét fényes papi segéd­
lettel. A gör. kát. templomban 
dr. Szász László s. lelkész, a re­
formátus templomban Kiss Ernő 
esperes mondott megható imát és 
magas szárnyalást! emlékbeszéd­
ben emlékezett meg a világháború 
elesett hőseiről. Az ág. ev. temp­
lomban dr. Dómján Elek főespe­
res mondott imát és tartott em­
lékbeszédet. A statusquo izraelita 
templomban Róth Sámuel főrabbi ; 
mondott imát az elesett magyar ; 
katonákért, mig az orthodox izr. 
templomban Weisz Herman hit­
községi kántor zsoltárokat recitálj . 
és elmondotta a szokásos halotti i 
fohászt az elesett hősök lelki tid- j 
véért. Valamennyi telekezet isten- j 
tiszteletein megjelentek a katonai i 
alakulatok, a hatóságok és hiva- j 
talok képviselői, igen nagy szám- 1 
ban a hívek s a tanulóifjúság.

A istentiszteletek után a közön­
ség a köztemetőbe, a hősök sír­
jaihoz zarándokolt.

Itt megjelent Esztel József al­
ezredes, zászlóaljparancsnokkal a 
katonai alakulatok tisztikara és 
kivonult vitéz Benáczy Károly

Harangszentelés i gt

Nagy ünnep kSszc 
kát. egyházra. Ugyan 
elvitt régi nagy tarai 
főpásztori kegy két 
ranggal látta el íz ól 

Az elmúlt szón bal 
másról nagy ünnspél| 
tént a behozatala- a 
540 kg. súlyú kéj 
melyet a Nőegfjet 
gyönyörűen fttirál 
mentek az iskolás! 
önkéntes tűzoltóig, | 
gyarruhás koszolslj 
közre a négy |öj 
impozánsan feldütl 
Ezt követte az egylil 
hívek ezrei. A furat
mellett nyert elheiezj
Mihály főgondnoi 
mondott az egyház 
fejtvén a hitközség 
Damjanovics Ago*<4 
íőesperes-lelkész 
szavaival kösztid
megérkezését,
torony büszkeség 
hirdessék a közeli 
volban lakóknak amj 

Az egyház nagy 
gél készült a Wl 
átszerelve a torohl 
részét. Ilyen nwnöa

RÜH',
U Orvoskapac--- 

klimatikus Pl
8in>'sé8'.M

vek-

InliilatiflwH
Fenyves erdótóWj
modern szállo^U
kedvezmény. " 1 
a Fürdóigazgato^

Kupéié Pl
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rezény|ete alatt a hon-

itiszteieteken jclenvolt 
hiv^alok, testületek 

valannt a tanulóifju- 
iszeká leventéken ki- 
izámí 'közönség gyölt 
ok körül
is ünnepély a Himnusz 
ízdötS mig az tin- 
det %ss Ernő ref es- 
iotta nzafias lendület*
6 szónoki készséggel, 
a hősök emlékmüvé- 

szoruzása. majd ismét 
énekelte el a „Hazám, 
cimü calt. Godó László 
edelmi iskolai tanuló 
1 és a dalárda éneké­
it a ügyeletes ünnep-

künnepség befejezéséül 
II-mérkőzés volt délután 
gyár mögötti sportpá- 
ybeli felsőkereskedelmi
ssuth Sportköre és a 
futballcsapata között a 

legének elnyeréséért. A 
melyet nagyszámú ér- 

őzönség nézett végig, az 
apai győzelmével vég-

13stvin hajiuíorogi 
pök Újhelyien
ítélés i gk. egyházban.

nép köszöntött a gör. 
ira. Ugyanis a háborúba 
nagy harang helyébe a 
kegy két uj nagy ha­
lta el az ódon tornyot, 
ilt szombaton az állo- 
gy ünnepélyességgel tür- 
lozatala a 1015 és az 
súlyú két harangnak, 
Nőegylet agilis tagjai 

n felvirágoztak. Elől 
íz iskolások, majd az 
tűzoltóság, azután a ma- 

koszorusleányok fogták 
négy ökörrel vontatott* 
an feldíszített harangokat, 
te az egyháztanács és a 
ei. A harang a templom 
ért elhelyezést, hol Gardos 
^gondnok szép beszédet 
az egyház nevében, ki­
hitközség örömét. Utána 

vies Ágoston tb. kanonok, 
rlelkész szívhez szóló 

köszönte a harangok 
fését, melyek a templom- 
üszkesége lesznek, hogy 
t a közel — és mégis tá­
róknak a magyar egységet, 
yház nagy ünnepélyesség­
eit a harangszentelésre, 
,e a torony egész belső 
lyen munkálatok közepette

GYÓGY­
FÜRDŐ

tapad sok által ajánlott 
kus íyógyhely, vérsze- 

n ,i baiok, légzőszer­
ve, iltség, gyomor és bél 
>gbetegedéseknél

,0 pgmatihus gépekkel
dóktól övezett Strandfürdő 
^iiAUkal, pensiókkal Vasúti T * Kérjen prospektust 
\is>atóség*ói, Bardiovské
'pile (Slovensko).

kedden autó állt meg a parókia 
udvarán, melyből Miklóssy István 
hajdudorogi püspök szállt ki tit­
kárával, Bihon István pápai ka­
marással és a főpásztor inkogni­
tóban való jövetelét hamarosan 
megmagyarázta azon szavaival, 
hogy a mai nehéz gazdasági vi­
szonyok közepette kerülni akar 
minden nagyobb kiadást, mely az 
egyházat terhelné s ezért az ünne- 
peltetést elkerülve, megáldja az 
általa ajándékozott két harangot.
E nemes elhatározás mindenkit 
meglepett, mert a hálát a bőkezű 
ajándékozásért a hívek mindany- 
nyian nyilvánítani óhajtották egy­
kori lelkipásztorukkal szemben.

így történt a harangok meg­
szentelése. A toronyba való felhú­
zásúk pedig vasárnap fél 10 
órakor lesz, mely alkalommal 
Damjanovics Ágoston tb. kanonok, 
főesperes-lelkész intéz beszédet a 
hívekhez.

A harangok már felvirágozva 
várják az alkalmat, az órát, ami­
kor hangjukat hallatva a szellővel 
tovaszállva, elrepülve hirdetni fog­
ják a főpásztor örök hálára lekö­
telező szeretetét.

A harangokon a következő fel­
írás áll. A nagyobbik harangon: 
„Miklóssy István hajdudorogi püs­
pök ajándéka. 1015 kg. A nevem 
István, a kereszténység első vér­
tanújának emlékére." A kisebbik 
harangon: »M. I. hajdudorogi
püspök ajándéka. 540 kg. Nevem 
Miklós, Mira csodatevő szent em­
lékének és az újhelyi egyház vé­
dőszentjének emlékére. 1930." 
jii juj jmu minor r r - - -*

síbe -K.

__ varost közgyűlés. Sá­
toraljaújhely megyei város képvi 
selőtestülete Trianon tizedik év­
fordulója alkalmából junius hó 
4-én rendkívüli közgyűlést tart

_ Álláifoglsláa a béke
revízió mellett. A sátoralja 
újhelyi általános ipartestület a tár­
sadalmi egyesületek és szerveze- 

< tekkel együttesen junius 1. napján 
] d. e. 11 órakor az ipartestület 

kerthelyiségében a szégyenteljes
trianoni békekötés 10 éves évfor­
dulója alkalmából gyűlést tart, 
melyre a város hazafiasán érző 
közönségét ezúton is meghívja az 
Ipartestület.

— Bodor Dénes
sárospataki állami tamtóképzím- 
tézeti gyakorlóiskolai tamlóilele-
nek 46-ik, tanítói működésének 
26-ik évében folyó hó 21-én Sá 
rospatakon elhunyt. — Temetése 
május 23-án ment végbe nagy 
részvéttel.

— Knltureztély. A Zemp- 
lénvármegyei Nemzeti Kaszinó 
május 31-én, szombaton este 
órakor saját helyiségében társas- 
összejövetellel kapcsolatosan kul- 
turestélyt rendez, melyre taglalt é 
azok vendégeit meghívj az elnök­
ség. AZ estélyen 1. Rákóczi Ferenc 
fejedelemről Emődy László alelnök

gróf Széchenyi Istvánról Dómján 
Elek dr. alelnök tart előadást. 
Canics István zongorán Liszt: 
Rákóczi rapszódiájával szerepel.

— Junius 10-én, kedden 
kezdődik az njtaelyl színi- 
szezon. Vadnay Andor titkár a 
bérletgyüjtést nagyszerű eredmény­
nyel zárta, ami ismét bizonyítja a 
társulat iránti szimpátiát. A gazdag 
ujdonságmüsor, a ragyogó uj dísz­
letek, a fényes uj jelmezek, az 
összetanult társulat nagyszerű 
előadásai előre biztosítják a szini- 
szezon erkölcsi sikerét. A szelvé­
nyek minden előadásra érvényesek 
és déli 11 óráig napi jegyre vált­
hatók be. A színházi pénztár junius 
10-én kedden d. e. 9 órakor nyí­
lik meg a színház előcsarnokában. 
Pénztári órák d. e. 9 órától fél 
1 óráig. d. u fél 4 órától fél 6 
óráig és este 7 órától mindenkor 
a színház előcsarnokában. Meg­
nyitó előadásul a főváros legna­
gyobb operett szenzációja: Szö­
kik az asszony kerrül színre. Bitzó, 
Takáts, G. Székely Reneé, Horváth 
Ica, Daniss, Pattantyús, Marossy 
és Novákkal a főszerepekben. 
Szelvényfüzetek állandóan váltha­
tók Vadnay Andor igazgató helye­
ttes, titkárnál.

— Versenyautók átvonu­
lása Sátoraljaújhelyen ke­
resztül. A Magyar Atlétikai Club 
tudvalevőleg folyó hó 25-én és 
26-án rendezte a „II. Országos 
Hősök Emlékversenye" elnevezés­
sel automobil és kerékpár-verse­
nyét. A budapesti május 25-iki 
start után a versenyautók töme­
gének első gépkocsija május 26-án, 
hétfőn reggel 5 óra tájban ért 
Sárospatak felől városunkba és 
megállás nélkül tovább folytatta 
útját Széphalom, Mikóháza irá- i 
nyában. Az első autót követte a 
versenykocsik hosszú sora s órák- j 
ba telt, mig az utolsónak beérke- 1 
zett autó a városon keresztül szá­
guldott.

— ttazluczy-iinnepély 
Sséphalmon. A sárospataki fő­
gimnázium és tanítóképző ifjúsága 
f hó 24-én rándult ki tanárainak 
vezetése alatt Kazinczy Ferenc 
széphalomi sírjához és mauzóleu­
mához. Az ifjúsági ünnepély a 
Himnusz eléneklésével és imával 
kezdődött s azután szavalatok, 
alkalmi felolvasások töltötték ki a 
bensőséges hangulatú ünnep mü 
sorát. Még dr. Gulyás József tanár 
hirdette ki a gimnáziumi szék 
döntését arról, hogy az Akadémia 
Kazinczy-pályadiját a gimnázium­
ból Hegyi József maturandus nyerte 
el, majd Magyary Károly képző­
intézeti tanár bontotta fel a képző 
pályázatára beadott pályaművek 
jeligés leveleit, amely szerint az 
első dijat Törők István, a máso­
dikat Czuczy István nyerte el.

T
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Ami téli holmi, mind szekrénybe kerül, 
Virágos tavasznak minden ember örül. 
Mosolyog a baba, napfény csókolgatja, 
Szép ruhának örvend, pedig nem uj rajta. 
Régi ruhácska az, baba sokszor hordta, 
Lux habja azonban újjá varázsolta.

Csak a kék dobozbanl <í|

Keresek megvételre
ÍOO darab 

használt 7 decls
(RAJNAI)

borospalackot.
Cím a kiadóhivatalban.

* Singer varrógépek
méois A LEGJOBBAK 1

— Letört virágssól. A hely­
beli „Carolineum"-zárda polgári 
leányiskolájának egyik eminens 
növendéke, Czigány Mána IV. 
polgári iskolai tanuló, Czigány 
Péter nyug. Máv. altiszt leánya f. 
hó 24-én agyhártyagyulladás kö 
vetkeztében 13 éves korában el­
hunyt. Kiváló tehetsége és példás 
szorgalma szép jövőt jósolt az 
intézet közkedvelt és tanárnői ál­
tal szeretett ifjú leánykának. Teme­
tése május hó 26 án ment végbe 
nagy részvét mellett. Utolsó útjára 
elkísérték a tisztelendő nővérek 
vezetése alatt osztálytársnői, a 
polgári leányiskola többi növen­
dékei és a Mária-kongreganisták, 
valamint a helybeli reálgimnázium 
VII. és VIII. osztályba járó fivé­
reinek osztálytársai is testületileg.

— A Református Olvasó­
kör május 25-én délután lélek­
emelő, szép ünnepélyt tartott An- 
drássy-uccai helyiségében. Az 
ünnepélyt a Kör választmányi ülése 
előzte meg, mely alkalommal 
Bényey Dániel ügyvezető elnök tett 
jelentést Szabó Mihály és neje 
Szabó Ágnes helybeli házaspár­
nak a Kör számára tett 2000 P-ős 
alapítványáról. A Kör választmá­
nya a nagylelkű alapítványt öröm­
mel és köszönettel fogadta és 
ebből az alkalomból nyomban 
díszközgyűlést tartott, amelyet a 
Sípos József karnagy vezetése 
alatt álló Református énekkar al­
kalmi éneke nyitott meg. Azután 
Kiss Ernő esperes, a Kör elnöke 
és Bényey Dániel ügyv. elnök tar­
tottak ünnepi beszédet, melyben 
megemlékeztek a ref. egyház régi, 
áldozatkész alapítóiról és egyben 
méltatták és ünnepelték a diszgyü- 
lésen jelenvolt alapítókat. Azután 
az alapítók díszes aranyozott ke­
retű életnagyságu arcképét leplez­
ték le.

ijunnm r

_ A Szerencsi Cukor-
gyári Dalárda zászlószen­
telése. Színvonalas ünnepség 
keretében ment végbe múlt vasár­
nap Szerencsen a munkásokból 
álló Cukorgyári Dalárda zászló- 
szentelési ünnepsége. A délelőtti 

j zászló megszentelést, illetve meg- 
áldást délután a szögbeverési ün­
nepség követte dr. Nemes Géza 
cukorgyári igazgató ünnepi beszé­
dével. Este hangversenyt rendezett 
a Dalárda Schultz Jenő karnagy 
vezetésével. A hangversenyen sze­
repelt az újhelyi Lavotta Dalkör 
is. — A Dalárda megszervezése 
Spindler Richárd elnök agilis te­
vékenységének érdeme.

— A tűzoltóság nj tűz­
jelző szirénájának kipró­
bálása. A tűzoltóság hétfőn d. 
u. 2—4 óráig próbálja ki most 
felszerelt uj tűzjelző szirénáját, 
mely próba szokatlan zaj támasz­
tásával járván, az időpontot azért 
közöljük, nehogy a próba nyomán 
riadalom kerekedjék a közönség 
körében.

— ítélethirdetés. A hely­
beli kir. törvényszék a folyó év 
január 14-én 14 napi fogházra 
Ítélte Szabó Rudolf tarcali lakost 
hatósági közeg elleni erőszak 
vétsége miatt, amit azzal a cselek­
ményével követett el, hogy a ren­
dőrt hivatásának jogszerű gyakor­
lásában megakadályozta és bántal­
mazta. Vádlott felebbezése folytán 
az ügy a debreceni kir. ítélőtáb­
lához került, ahol a bíróság a 1-ső 
fokban eljárt kir. törvényszék Íté­
letét helybenhagyta. Ezt a 11-od 
fokú ítéletet hirdette ki most a 
törvényszék az elitéit előtt, mely 
jogerőssé vált.
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— Agyvértddnláa, szivszo 
rongás, nehéz légzés, félelemérzés, 
idegesség, migrén, lehangoltság, 
álmatlanság a természetes „Fe­
renc József" keserüviz haszná­
lata által igen sokszor megszün- 
tethetők. Tudományos megállapí­
tások megerősítik, hogy a Ferenc 
József viz makacs székszorulás 
mindenféle jelenségeinél a leg­
jobb szolgálatot teszi. A Ferenc 
József keserüviz kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü-
szerüzlelekben.

— Megnyílt a Városi V i- 
iradó nyári herlhelyisóge. 
Vikend antójárat Erdtf- 
bénye fürdőre. A Városi Vi­
gadó agilis bérlője a Vigadóhoz 
tartozó nyári kerthelyiséget, mely 
a nyári szezonok tartama alatt 
mindenkor keresett szórakozóhelye 
volt a város közönségének, ízlé­
sesen, a közönség kényelmének 
mindenben megfelelő módon át­
alakíttatta s május 31-én, szomba­
ton megnyitja. Az átalakítást s a 
berendezést a bérlő a legnagyobb 
gonddal s olyan tetszetősen vé­
geztette, hogy a nyári helyiség itt 
ma teljesen versenyen kívül áll s 
a közeli városokban sem találni 
párját. A közönséget naponta bu­
dapesti urileányok, akadémiai vég­
zettek, külföldön is turnézott sza- 
Ion és jazz zenekara szórakoztatja,
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területének megnagyobbitását, ami 
viszont lehetővé teszi, hogy junius 
hó 15-ig jelentkezéseket még el­
fogadjon. Kívánatra a kiál litási ve­
zetősége készséggel küld tájékoz­
tatót.

— Áldott álapotbai* lévő 
nők ée lQn anyák a termé­
szetes „Ferenc József" keserüviz 
használata által rendes gyomor és 
bél működést érnek el.

_ Egy szegény leány tör­
ténete. A leányzó szép és fiatal, 
az ur, aki olyan szívesen és.szor­
galmasan legyeskedett áldozata 
körül, már a középkorú férfiak 
rendjéhez tartozik. Az ismeretség­
ből hova-tovább intim barátság 
fejlődött, majd — mint az sok re­
gényben írva van és a mozivász 
non gyakran pereg le előttünk: 
benső viszony fejlődött ki, me y- 
nek folytatásaként annak következ­
ménye is jelentkezett. A gyorsRá­
bákkal közeledő örvendetes ese­
ményt azonban az egyik fél nem 
kívánta bevárni s igy történt meg 
a végzetes elhatározás és a nyo­
mában járó titokzatos eset, hogy 
tanácsára a leányzó összeke­
rült egy hasonló esetekben jó­
tékonyságot gyakorló 
aki azután a sok aggodalmat keltő 
bonyodalmas helyzetet a maga 
módja szerint úgy rendezte el, 
hogy bűnös cselekménye kipattant 
és a kényes, kellemetlen dologba 
beavatott társaság a legilletékesebb 
,,___-ix - wirAciöhnT került. Itt

Eternit eső-, szennyvi*SS33KSSS
és csatornázásra,
stb.

„em rozsdásodik, kö-nyü, vizet nem eresz,. «. öle.* 

ETERNIT MŰVEK HATSCBEK LAJOS.BnJape.t,Andrá..y^

Elárusító hely: KLEIN SALAMON, Sátor.li-ihely

Ion és jazz zenekara szórakoztatja, ^^‘^V á birósághoz került. Itt 
amellett, hogy a bérlő a legfigye - , érdemük szerint elintézték
"^5* kS "n jobb sorsrameseou Mszuigaiuuuu., ,-----,
vendéglői árakkal áll a közönség 
rendelkezésére. Itt említjük meg, 
hogy Venesz János bérlő Erdőbénye 
fürdőre napi autójáratokat állított 
be. Az autó 6 személyig szállít 
összesen 20 P árban. Ellátás Er­
dőbénye fürdőn napi négyszeri 
étkezéssel 5 P.
_ Junius 15-ig lehet je­

lentkezni az Országon Oros­
házi Kiállításra és Vásárra.
Az augusztus hó 14—21. között 
Orosházán tartandó országos jel­
legű Mezőgazdasági, Ipari es Ker­
tészeti Kiállítás és Vásár vezető­
sége a május 31-ig beérkezett 
nagyszámú jelentkezések alapján 
szükségesnek tartotta a kiállítás
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viselt dolgaikat. A jobb sorsra 
érdemes leányzó és a javasasz- 
szonyra már lesújtott jogerős íté­
letével az igazságszolgáltatás bün­
tető keze — a tanácsadó azonban, 
a bűnös eset másodfokon két hó­
napi fogházra elitéit értelmi szerzője 
azonban még a legfelső bíróságtól 
várja ügyében a megfelebbezbe- 
tetlen utolsó szót.

— Soha nem lesz talaj­
víz, nedvesség, gomba házában, 
ha egyszer *Biber*-rel szigetel 1

-nj-ij-.nri ............. 11

A bodrogközi járás főszolgabírójától.

1857/1930. szám.

Pályázati Ilirdetmány.
körjegyzői állásra

CZe Az'' áBmd^mat 62 000/1926. B. M számú.kör­
rendeletben megállapított illetmény és meg elelő lakbér 

Felhívom mindazokat, akik ezt az állást dny 
óhaitiák hogv képesítésüket, eddigi működésűké , 
kölcsi és polftíkai megbízhatóságukat (forradalom és kom­
munizmus^alatti magatartás) igazoló kérvényüket hozzam

folyó éVi jimius hó 20-i£ 
annál is inkább adják be, mert a később beérkezett

fogom kitűzni. oc ,
' Ricse. 1930. évi május ho 26-an.

főszolgabíró.

A szerencsi járás lőszolgabirájátóL

4538/1930. szám.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén vármegye szerencsi járásához tartozó Gesztely 

községben elhalálozás folytán megüresedett

lezEtü-jegyzüi állásra
pályAzatá°llá?jadveadaÍma a 62.000/1926. B. M számú kör­
rendeletben megállapított fizetés és termeszeiben, lakáS;

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy keP . 
süket eddigi alkalmaztatásukat, erkölcsi és politikai 
magaViseletüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyükét hozzám „

folyó évi junius hó 25-én délelőtt 12 óráig
adják be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe

Ven A választási Gesztelyben, a község házánál, folyó évi 
juntas 30-án délután 4 órakor tartom meg.

Szerencs, 1930 május 22. ^
főszolgabíró.

UJ KEDVEZMÉNY

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20°!o
kedvezményt szobaárainkból 

10%
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
(menüt kivéve) módunkban van az 

UISÁG kiadóhivatalával 1 étesitett 
megállapodás alapján kibővítem a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru je 
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- es színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

park Szálloda
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

„Hamu" Bőzfliosóoa
Sátoraljaújhely, Justus ucca 4. sz.
Zemplénvármegye egyedüli mosó- 
dáia. Nem gyűjtő! Nem képviseleti 
Gallér, kézelő, férfi ing. férfi öltöny, 
függöny és női piperecikkeket stb. 

saját üzemében

tisztit 24 órán belül is.
3 napon belül 

Tisztelettel
Bredár Lajos.

Vidéki tisztítások 
visszaküldetnek.

srfz epésx, Maikén hí harcéi

HyomdahelyiségQnk
Vármegyeház 11-ik udvar 

első emelet.

SÍM SER
VARRÓGÉP.

Xedv&zjií firxeéjMA’ feltételek. 
jfllxucsxmjj tuajM- rsés-zletalo.
SINGER VMMWOEP HESZV. TARS.
Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19.
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Nyomtatott a laptolaidonos: Zemplén könyvnyomda é, .apkiadó L


